

党的十八大以来，习近平总书记两赴宁夏考察，擘画“建设美丽新宁夏，共圆伟大中国梦”的蓝图，赋予建设“黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的重大使命。

沿着习近平总书记指引的方向，720多万塞上各族儿女朝着全面建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏奋力前行，开启黄河流域生态保护和高质量发展的新征程。



黄河宁夏银川段(无人机照片,2019年8月12日摄)。本版图片均据新华社发

情润塞上满目新

——沿着总书记的足迹之宁夏篇

“更好生活还在后头”

“直播间的亲们好，这是我们红寺堡的特产黄花菜……”在西海固弘德村的扶贫车间内，58岁的赵淑梅用夹着乡音的普通话向网友介绍农产品。

弘德村所在的吴忠市红寺堡区是全国最大易地生态移民集中安置区，23万西海固移民在此安家创业谋生存，脱贫致富奔小康。

2020年6月，习近平总书记考察宁夏第一站就来到弘德村，走进扶贫车间，同正在加工制作纸箱的村民们亲切交流；来到村民刘克瑞家，详细了解家庭就业、收入、看病、社保等情况。习近平总书记深情寄语：“乡亲们搬迁后，更好生活还在后头。”

对宁夏的移民群众，习近平总书记有着特殊的惦念。25年前，时任福建省委副书记的习近平牵头负责闽宁对口扶贫协作，推动实施了“吊庄移民”工程，并为移民村庄命名“闽宁村”。

如今，昔日“干沙滩”闽宁村已变为“金沙滩”闽宁镇。在闽宁模式示范下，宁夏始终坚持将移民搬迁与西海固扶贫开发相伴，一以贯之地在移民安置区探索“造血式”扶贫。

“不是搬过来盖几间漂亮房子就行了。乡亲们搬出来后，要稳得住、能致富，才能扎下根。”为宁夏123万移民后续发展，习近平总书记明确要求“要完善移民搬迁扶持政策”“推进全面脱贫与乡村振兴战略有效衔接”。

“宁夏移民群众占全区农村人口近半数，总书记的重要指示让我们更加清醒地认识到，没有移民地区的乡村振兴，就没有宁夏全面的乡村振兴。”自治区乡村振兴局相关负责人说。

2021年4月，在最后一个贫困县“摘帽”5个月后，宁夏全面启动“百万移民致富提升行动”，重点在800人以上的移民区，实施产业就业帮扶、基础设施配套、改善公共服务等专项提升。

2021年，宁夏在移民安置区投入产业发展资金19.3亿元，发展特色种植78.7万亩，实现移民就业21.2万人，当年宁夏“十二五”生态移民人均可支配收入10517元，增速达18.1%。

在“提升行动”助力下，弘德村扶贫车间里，包括赵淑梅在内的十几名移民群众，组成了平均年龄超过60岁的“银发直播团”，在网络平台直播带货，第一年销售额就超过百万元。“我们的好日子还在后头呢！”赵淑梅难掩笑意，道出了移民的心声。

“努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”

“贺兰山下果园成，塞北江南旧有名。”夏日的贺兰山东麓，翠绿的葡萄园沿山势绵延南北，一眼望不到头。

2020年6月9日，习近平总书记在银川市西夏区志辉源石酒庄葡萄种植基地，远眺巍巍贺兰山，听取贺兰山生态保护和环境综合整治情况汇报。习近平总书记指出，“贺兰山是我国重要自然地理分界线和西北重要生态安全屏障”“坚决保护好贺兰山生态”。

“总书记的要求坚定了我们继续守护好贺兰山，让矿坑变景区的决心。”酒庄负责人袁园的父辈曾在贺兰山开采砂石，接力棒交到她手里，挖砂的铲变成种树的锹，目前已修复废弃矿区6000亩，种植葡萄2000亩。

牢记总书记嘱托，宁夏打响了“贺兰山生态保卫战”，投入近150亿元资金，对自然保护区内169处人类活动点开展专项治理，退出煤炭产能1600万吨。如今矿坑覆土，荒山披绿，贺兰山渐展新

颜。

山水林田湖草沙，宁夏一应俱全。从贺兰山生态保护，到腾格里沙漠污染防治，再到黄河综合治理，习近平总书记多次作出重要指示批示。

2020年6月，习近平总书记考察宁夏，赋予宁夏“努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的重大使命任务，强调“牢固树立绿水青山就是金山银山的理念”“抓好生态环境保护”“宁夏要有大局观念和责任担当”。

肩负重任，宁夏进一步将自身定位和发展放在全国大局中审视，在全国率先就黄河流域生态保护和高质量发展进行地方立法，坚持以黄河流域生态保护和高质量发展统领生态文明建设、统揽全境全域治理，统筹山水林田湖草沙系统治理，实施一体化生态保护和修复。

宁夏生态治理取得显著成效：全区水土流失实现总体逆转，黄河宁夏段水质连续5年“Ⅱ类进Ⅱ类出”，2021年全

区地级城市环境空气质量优良天数达306天，西北地区重要生态安全屏障建设全面加强。

遵循习近平总书记的重要指示，近年来，宁夏在高质量发展上出新招求变，出实招求效：全面推行用水权改革、土地权改革、排污权改革、山林权改革，打破资源要素瓶颈制约，提高资源配置效率；深入实施节能减排行动，坚决遏制“两高”项目盲目发展，清理淘汰落后产能1448万吨；大力发展风电、光伏、氢能等清洁能源产业，加速推动能源产业绿色转型……

截至2021年底，宁夏风能、光伏等新能源占电力装机比重达46%，居全国第三位；全区单位国内生产总值能耗同比下降5%，扭转了“十三五”以来能耗强度不降反升的不利局面；战略性新兴产业增加值占规上工业比重达到14.8%。

放眼宁夏，一幅生态良好、生产发展的塞上新画卷正渐次铺展。

“社会主义是干出来的”



帮扶干部(右)和村民在宁夏吴忠市红寺堡区弘德村直播带货。



宁东能源化工基地国家能源集团宁夏煤业公司400万吨煤制油项目夜景。

心技术的垄断。

沿着习近平总书记指明的方向，宁夏不断为培育创新与实干之花提供沃土：组织调动大量创新资源、社会力量统筹推进创新驱动战略，全区市县级科技局全部恢复设立；在“科技支宁”东西部合作上下功夫，形成东西部科技合作、成果转化、财税金融等一系列专项政策。

5年来，宁夏全社会研究与试验发展经费投入强度增长到1.52%，年均增幅居全国前列，组织实施1000余项东西部科技合作项目，攻克一批制约产业发展的关键共性技术瓶颈。

未来5年，宁夏将实施创新力量厚植、创新主体培育、创新协同联动、创新生态涵养四大工程，打造全国重要新材料生产基地、世界葡萄酒之都、国家“东数西算”示范基地等一批科技创新高地和现代产业基地……

牢记总书记的殷殷嘱托，宁夏各族人民信念不渝，步履不停。塞上大地苦干实干、创新创造的热潮奔涌。

新华社银川6月25日电